

Секция «Региональные проблемы международных отношений: Запад»

Современные российско-немецкие экономические отношения в контексте украинского кризиса

Гридина Анастасия Сергеевна

Студент (бакалавр)

Донецкий национальный университет, Исторический факультет, Кафедра международных отношений и внешней политики, Донецк, Украина

E-mail: gridina.anastasiya98@mail.ru

Современные российско-немецкие отношения требуют подробного изучения, поскольку их наблюдаемый является серьезным вызовом для европейской региональной системы международных отношений.

Российско-немецкие отношения имеют долгую и непростую историю, в которой можно найти примеры как острых конфликтов, так и плодотворного сотрудничества.

После Второй мировой войны отношения между СССР и ФРГ определялись логикой «холодной войны», что накладывало серьезные ограничения на их развитие.

Вилли Брандт, ставший федеральным канцлером в 1969 г., провозгласил новую «восточную политику», целью которой было сближение ФРГ со странами Восточного блока. Советское руководство понимало уязвимость своей геополитической позиции и пошло на некоторые компромиссы.

В 1970-х гг. отношения СССР и ФРГ улучшились, между ними были заключены важные экономические соглашения. Отношения объединенной Германии и новой России складывались достаточно успешно. Их развитию существенно помогли «нормализация» немецкой внешней политики и личная дружба В. Путина и Г. Шредера.

Однако украинский кризис в корне изменил ситуацию. Украина еще раз продемонстрировала свою ненадежность в качестве транзитера природного газа [4]. Кроме того, одной из целей внешней политики США остается недопущение российско-немецкого сближения, которое Белый Дом воспринимает как угрозу американским национальным интересам. Правительство США стремится не допустить взаимодействия немецких технологий и российских природных ресурсов. Российско-немецкий стратегический альянс смог бы достаточно успешно противостоять американским гегемонистским притязаниям на европейском континенте и в глобальном масштабе. Поэтому российско-немецкие отношения часто пытались испортить, что во многих случаях удавалось. В Первой и Второй мировых войнах Германия и Россия/СССР были противниками, что было выгодно Великобритании и США. США использовали украинский кризис, чтобы нарушить российско-немецкие отношения [4].

Стоит отметить важность российско-немецких экономических отношений. До начала украинского кризиса Германия являлась вторым партнером России в области торговли после Китая. В свою очередь, Россия была одним из наиболее значимых рынков для экономики Германии, ориентированной на экспорт. Однако сейчас экономические отношения двух государств переживают кризис. В последнее время наблюдается сырьевой спад в российско-немецких экономических отношениях. За последние два года товарооборот между двумя странами значительно сократился, что, несомненно, оказало негативное влияние, прежде всего, на экономику Германии [3].

Одной из главных проблем, которые препятствуют стратегическому энергетическому сотрудничеству, являются принимаемые ЕС решения о снижении зависимости от импорта природного газа, в особенности - от поставок из России. Проблемы, связанные с Украиной,

дополнительно усугубили ситуацию. Ухудшение российско-немецких торговых отношений произошло вследствие введения Европейским Союзом санкций против России, отмена которых, по мнению организации, возможна лишь при условии выполнения Россией Минских договоренностей. Следует отметить, что Германия осознавала, что экономические санкции повлияют, прежде всего, на ее экономику, могут нанести ей непоправимый вред. Поэтому немецкий бизнес не приветствует введение жестких ограничений сотрудничества между двумя государствами. На решения ЕС касательно санкций сильно повлияло правительство США. Как выяснилось, санкции не оказали ожидаемого влияния на российскую экономику, однако значительно повредили самой мощной экономике Европы - немецкой. Тем не менее, Россия продолжает оставаться важным партнером Германии, в особенности в экономической сфере [2].

Таким образом, на основании проведенного анализа можно сделать вывод. Ухудшение двусторонних экономических отношений произошло, в первую очередь, из-за введения антироссийских санкций под давлением США. Украинский кризис и участие России в его урегулировании не должны отрицательно сказываться на взаимоотношениях Москвы и Берлина. В заключение стоит сказать, что для выхода из кризиса Германия должна взвешенно подойти к существующим проблемам и принимать внешнеполитические решения самостоятельно. Это откроет путь к укреплению экономических отношений. Дальнейшее ухудшение отношений обойдется обеим странам гораздо дороже, чем своевременные активные меры по их нормализации [1].

Источники и литература

- 1) Арбатова Н.К. Отношения Евросоюз-Россия и Украинский кризис. Москва: ИМЭМО РАН, 2014
- 2) Максимычев И.Ф. Россия–Германия. Война и мир. От мировых катастроф к европейской безопасности. Москва, 2014
- 3) ИНОСМИ.РУ: http://inosmi.ru/op_ed/20150320/226986359.html
- 4) Политинформация: <http://politinform.su/politika/35543-что-predstavlyayut-iz-sebya-otnosheniya-rossii-i-germanii-na-segodnyashniy-den.html>